

思明公安分局情报指挥中心专职
指挥长、二级高级警长刘永林:

在“赶考”路上 不断磨砺前行

从军24年,从警14年,无论穿军装还是穿警服,家国情怀一直烙印在思明公安分局情报指挥中心专职指挥长、二级高级警长刘永林的心中。他说,体验过不同警种,经历过警营生活的酸甜苦辣,6次荣立个人三等功,还获得厦门市最美警察称号,人生已无憾。

从基层走到机关,从普通民警到正处级领导,如今又重回基层,刘永林在“赶考”路上不断砥砺前行,以每天“零起点”姿态努力学习,做一心为民的“螺丝钉”。

晨报记者 张玲玲



“白衬衫”民警
下基层



刘永林组织
“测警”。

刘永林

赶考

一年前就担起指挥调度工作

刘永林说,这次重回基层是他的第三次“赶考”。38年前,他应征入伍,从一名普通的战士成长为一名团级指挥员。那段经历,是他的第一次“赶考”。

2010年,刘永林从部队转业到公安,再一次“从零出发”,经历了交警、派出所、巡特警反恐、政工等警种和岗位。因“有拼劲、能创新”,他再次从普通民警走上领导岗位。那10多年的从警生涯,被他视为第二次“赶考”。

去年8月,已成为二级高级警长的刘永林从分局机关政治处岗位下基层支援,根据组织安排到情报指挥中心,负责指挥调度等工作。这次重回基层,跨业务从头学,被刘永林当做第三次“赶考”。

今年9月,市公安局开展遴选高级别民警担任专员工作,一批“白衬衫”民警到了基层。而刘永林这个提前一年下基层的“预备”指挥长,也“转正”成了专职指挥长,行使思明辖区内警务工作指挥权。

位于思明公安分局办公大楼19楼的情报指挥中心,被民警们视为分局最紧张、最需要“钉子”的地方。分局情报指挥中心虽然是“二级”接处警单位,但他们要与“一级”接处警同步,为出警单位做后台信息支撑,指挥大厅内两面巨大的屏幕就是他们“感知”安全信息的窗口。

“警令如山,不容耽搁。”刘永林说,坐上指挥长的位置,就要“钉”在岗位上,盯紧警情,高效指挥,准确调度。

速记

上千个四位数代码牢记在心

速记,是刘永林到情报指挥中心面临的第一项考验,尤其对50岁的老民警来说,难度还不小。在他的手机里,保存着上千个四位数代码,每个代码都是一条路或一栋建筑。只有把这些代码牢记在心,才能快速查找报警位置,迅速做出指挥调度。

刘永林利用“一切时间”,来背诵这些代码。“我手机里这些代码还只是一部分,离‘全掌握’的目标还很远。”刘永林说,全部代码有一万多个,辅警小陈就能全部记下来,他把小陈当做“活地图”,时常向他请教。

作为指挥长,刘永林要将

思明区相关地图刻在脑子里,不仅记道路、主要建筑,更要牢记辖区14个派出所的管辖划分及巡特警反恐大队的警力部署。这时,他曾在思明巡特警反恐大队工作的经历就派上了用场,当时他制定的“5+1”巡区工作机制至今还在应用,因此他清楚地记得巡特警反恐大队每一名民警的管辖区域和值班时间,能为就近快速派警提供助力。



刘永林
(中)在进行指挥调度。

规范

建立“135”
接处警时限制度

24年的军人经历,让刘永林养成了“做事有原则讲方法”的习惯。为规范处警时限,刘永林建立“135”接处警时限制度,即“1分钟派警,3分钟视频跟进,5分钟信息上报”。他还指导印刷了一批关于规范处警的小册子,方便接处警民警和辅警学习相关规定。

在分局接处警办公席上,摆放着多个亚克力小桌牌,按照类别罗列着各种处警要点,这也是刘永林的“小发明”。他说,指挥调度就是与时间赛跑,把派警和上报的类别层级等知识要点放在接处警民警和辅警的眼前,节省了他们反应或查阅的时间,争取做到“事事有回音,件件有落实”,确保每一起警情都能得到规范妥善处置。

同时,情报指挥中心也是前端出警民警的后台支撑,他们的反应速度和信息供给决定了出警民警的警情处置质量。以今年7月发生在环岛路的一起游客遇险报警为例,当时两名游客被困在礁石上且腿部划伤,海上风浪很大,情况十分危险。情报指挥中心民警根据要点提示板的内容,指令海防巡逻船、巡特警等到场救援,及时将游客成功带离危险海域。

坚持

“钉”在岗位5小时找回走失老人

情报指挥中心每四天就要值一个24小时班,刘永林从不搞特殊,也不需要照顾,和年轻民警一起值班备勤接处警。

今年6月的一天深夜,正在值班的刘永林接到了醉酒男子跌倒在路边昏睡的报警。他立即指派就近警力快速出警,同时联系120到场救护。同时,他通过男子电动自行车的号牌,联系到了男子家属。在民警赶到现场时,男子突然开始剧烈呕吐,刘永林获悉后,立即指导民警开展急救,直到男子被顺利送往医院,他的心才放下。

刘永林说,虽身处后方,但他的心一直在前方。9月15

日下午5点左右,一名群众报警,称家中患有阿尔兹海默症的老人走失。刘永林立即调取了老人走失的路口附近的监控,根据报警人的描述寻找走失老人。他熟练地在键盘上敲击着代码,一边思考老人的行进方向,一边指挥嘉莲、筓筓、鹭江和梧村四个派出所和巡特警反恐大队的警力投入寻找工作。天色渐暗,刘永林心急如焚,他“钉”在岗位上5个小时没动,直到出警民警在湖滨南路机动车道上找到了正在车流中逆行的老人,他指令出警民警将老人安全送回家。家属激动掉泪,称没有民警帮忙寻找,就没有他们家的“中秋团圆”。

测警

一心为民 不怕做“黑脸包公”

“呼叫何厝厝,在会展中心何厝警务站旁边发生一起打架警情,请何厝派出所到场处理。”刘永林说完,放下对讲机,按下了计时器。不到一分钟的时间,一部警车、两部警用摩托车就出现在了“报警地点”,刘永林通过大屏幕看得仔细,随后又让出警民警报告了人员出勤和携带装备等情况。

刘永林告诉记者,这是思明公安的“测警”工作,为了检验派出所快速响应和处置能力。情报指挥中心每天

会随机测试,并根据派出所完成“测警”情况给予打分评估。对于没有在规定时间内完成“测警”的派出所,他们会督促复盘整改。

刘永林坦言,“测警”是个“得罪人”的活,但又是一项不得不做的工作,派出所只有随时拉紧快速响应这根弦,才能在突发警情时发挥最大效能,从而保护好群众生命和财产安全。本着“一心为民”的信念,他不怕做“黑脸包公”,敢直指不足,也相信基层能够理解这份良苦用心。